

# 欧盟就转移安置 12 万难民达成一致

今年以来已有近 3000 名难民死亡或失踪

新华社布鲁塞尔 9 月 22 日电 (记者孙杰 周靖) 欧盟成员国内政部长 22 日在布鲁塞尔举行紧急会议, 就转移安置意大利、希腊境内的 12 万难民达成一致。

在会上, 欧盟成员国同意成立临时特殊机制, 今后两年在成员国范围内转移安置 12 万目前入境意大利、希腊的难民。

据悉, 该计划将分两个阶段进行, 第一阶

段将分别有 1.56 万名和 5.04 万名入境意大利和希腊的难民被转移安置至其他欧盟国家。一年后, 再参照这一比例安置剩下的 5.4 万名入境意大利和希腊的难民。每转移安置

一名难民, 欧盟将给予接收国 6000 欧元的一次性补助。按国别看, 德国、法国为最主要的转移安置目的地。

这样, 加上本月 14 日欧盟成员国已同意

转移安置的 4 万名难民配额, 欧盟成员国将在两年内转移安置的难民数量总计为 16 万名。

据报道, 该安置方案并非“全票通过”, 捷克、斯洛伐克、罗马尼亚、匈牙利的内政部长对此予以否决, 芬兰则投了弃权票。

同时, 由于英国、爱尔兰、丹麦在转移安置难民问题上享有“退出权”, 丹麦和英国将不参与这一计划, 爱尔兰则表示了参与意愿。

据悉, 欧盟成员国领导人 23 日还将在布鲁塞尔举行紧急峰会, 探讨经济资助等对策, 以帮助土耳其等接纳叙利亚难民的国家, 并寻求解决叙利亚等地的人道主义危机问题。

据联合国难民署公布的最新数字, 今年以来已有逾 44 万难民和移民横渡地中海前往欧洲, 途中有近 3000 人死亡或失踪。

## 希腊宣布新内阁名单

新华社雅典 9 月 22 日电 (记者陈占杰 刘咏秋) 希腊政府发言人耶罗瓦西利 22 日晚宣布了新内阁名单, 索卡洛托斯将继续担任财政部长。

曾在看守政府中担任财政部长的胡利亚拉基斯被任命为财政部候补部长。在希腊根据第三轮救助协议落实一系列改革和紧缩措施的过程中, 索卡洛托斯和胡利亚拉基斯预计将发挥重要作用。

其他多个关键部长职务也由原班人马担任。

激进左翼联盟党成员德拉加萨基斯将再度出任副总理, 经济、发展和旅游部长仍由经济学家斯泰法基斯担任。

再度与激进左翼联盟党联手执政的独立希腊人党领导人梅诺斯将继续出任国防部长, 外交部长仍由科利斯担任。在看守政府中担任移民部长的穆扎拉斯将留任原职。

在 20 日的大选中, 激进左翼联盟党获得 35.5% 的选票, 赢得议会 300 个席位中的 145 席, 成为议会第一大党, 激进左翼联盟党领导人齐普拉斯已于 21 日晚宣誓就任总理。

在今年 1 月 25 日的大选中, 激进左翼联盟党高举反对紧缩措施、终止救助协议的大旗获胜, 但上台执政后未能兑现诺言, 最后在银行停业、第二轮救助 6 月底到期之后, 与债权人签署了包含严厉紧缩和改革措施的第三轮救助协议。该党超过四分之一的议员在议会投票时反对该协议。这使齐普拉斯实际上失去了议会多数支持, 政府面临随时垮台的危局。齐普拉斯 8 月 20 日晚宣布政府辞职, 并要求提前举行大选。8 月底, 由萨努担任总理的看守内阁宣誓就职。

## ◎新闻综述 ●梁凡

### “德国制造”品牌受累大众丑闻

当地时间 9 月 22 日, 德国大众汽车公司发表声明称, 该公司涉嫌违规排放事件所涉及的柴油汽车数量可能达到 1100 万辆, 目前已拨款 65 亿欧元应对此次事件, 同时将下调公司今年盈利预期。总理安格拉·默克尔当天要求大众汽车公司以“百分比的透明度”查清这桩丑闻。9 月 21 日和 22 日两天, 大众的股价连续两天大幅下挫, 每天跌幅近 20%, 使其市值蒸发了 31%。

本月 18 日, 美国环境保护署指控大众汽车所售部分柴油车安装了专门应对尾气排放检测的软件, 可以识别汽车是否处于被检测状态, 继而在车检时秘密启动, 从而使汽车能够在车检时以“高环保标准”过关; 而在平时行驶时, 这些汽车却大量排放污染物, 最高可达美国法定标准的 40 倍。

这批违规排放涉及的车辆共计 48.2 万辆, 包括 2008 年之后销售的捷达、甲壳虫、高尔夫、奥迪 A3, 以及 2014 至 2015 款帕萨特, 上述车型包含了过去 7 年内几乎所有被销售到美国市场的大众柴油车型。根据美国《清洁空气法》, 每辆违规排放的汽车可能会被处以最高 3.75 万美元的罚款, 因此大众公司需缴纳的罚款总额可高达 180 亿美元。

尤为恶劣的是, 大众公司不仅在尾气排放问题上“要心眼”, 甚至此前美国相关监管部门介入后还撒谎试图掩饰。

2013 年, 为向欧洲人展示美国柴油车的环保, 国际清洁运输委员会委托西弗吉尼亚大学对在美国销售的多款柴油发动机汽车开展尾气排放检测, 结果意外发现, 被寄予厚望的大众捷达和帕萨特尾气排放虽然

在实验室检测中达标, 却在上路测试中严重超标。

美国空气治理委员会随即介入调查, 但大众回应称, 尾气排放超标是因为“各种技术问题和超出预期的使用情况”, 并于 2014 年 12 月宣布召回所谓受影响的约 50 万辆柴油车。

然而, 今年 5 月美国空气治理委员会再次展开上路测试时, 发现大众柴油车的尾气排放“有某种程度的减少”, 但氮氧化物排放依然严重超标。该委员会随后与大众数次商谈, 而大众表达的意思依然是改进技术。

但这次美国政府显然不打算轻易相信大众公司的说辞了。相关机构强硬表示, 如果不能给出“充分解释”, 美国将不允许 2016 年大众柴油车上市。直到此时, 大众公司才于本月 21 日承认在这些汽车上设计并安装了作弊软件。

作弊丑闻曝光后, 美国白宫称“十分关切”有关大众公司行为的报告, 美国众议院一个小组宣布将在未来几周内举行听证会, 美国司法部已针对大众的作弊行为启动了刑事调查。

对大众而言, 相较于眼下的经济损失, 更为严重的是此次丑闻对品牌形象的伤害。22 日, 韩国、澳大利亚和法国等国政府纷纷表示对此事的关注, 要求确认本国所销售的大众柴油汽车是否安装了同样的作弊装置。

德国副总理兼经济部长西格马·加布里尔 21 日表达了对大众公司丑闻的忧虑, “大家可以理解, 我们担心德国汽车工业、尤其是大众汽车的杰出声誉会蒙受损失。”

目前大众进口柴油车在中国没有销售。

## ◎国际随笔 ●毕振山

### 日俄接触貌合神离

9 月 20 日至 22 日, 日本外务大臣岸田文雄访问莫斯科; 9 月 22 日至 24 日, 俄联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫访问东京; 日俄商定将于 10 月 8 日重启关于领土争端问题的副长级磋商, 两国领导人可能在 20 国集团峰会会中对话…… 日俄之间近日展开一系列密集接触, 领土争端、经贸合作和俄总统普京访日等议题都在双方讨论之列, 但是在日俄关系长期冰冷的大背景下, 两国关系真正回暖难度很大。

在此轮日俄接触中, 日本显得颇为主动, 日本的目的是尽快促成普京访日, 以便日

本首相安倍晋三能够和普京当面讨论日俄领土争端问题。岸田文雄 21 日在与俄罗斯外长拉夫罗夫会谈后就表示, 双方“围绕领土问题进行了深入讨论”, 但拉夫罗夫却当场表示领土问题“不是此次对话的议题”, 显示出俄罗斯在领土问题上与日本态度迥异。

在岸田文雄和拉夫罗夫会谈之后, 双方表示将在 10 月 8 日重启有关争议领土的副长级磋商, 但是拉夫罗夫在会谈中表示, 只有“在日本承认战后现实后, 包括对联合国宪章整体承认后, 才可能出现进展”, 可见俄方并没有就此让步的意思, 即使普京实现

访日, 安倍也很难让普京松口。日本对于此轮接触的热情, 最终很可能成为“热脸贴了冷屁股”。

当然, 俄方对于与日本接触也并不排斥。拉夫罗夫表示, 日俄合作“符合两国利益”, 俄罗斯将致力于与日本发展全方位关系, 并通过谈判解决两国关系中的旧问题。他还称普京已经接受了安倍发出的访日邀请, 俄罗斯愿意与日本在最高级别继续开展政治对话, 包括在 20 国集团峰会以及 APEC 峰会期间。

不同于日本急于解决领土争端的目的,

俄罗斯与日本接近可能更多出于战略考量。俄罗斯确实希望与日本签订和平条约, 但如果领土争端解决不了, 俄罗斯也并不着急。目前俄美之间对抗增多, 而日本是美国的盟友, 俄罗斯与日本接触就是要摆出分化日美同盟的架势, 扩展俄罗斯的战略空间。俄罗斯之所以在领土问题上时而同意谈判时而说没有谈判余地, 目的就是要用领土问题吊起日本的胃口, 使其不能无所顾忌地跟着美国对抗俄罗斯。

当然, 俄罗斯要分化日美也不容易。去年乌克兰危机爆发后, 日本就追随欧美对俄罗斯实施制裁, 作为回应, 包括俄总理梅德韦杰夫在内的俄政府高官接连登上争议岛屿, 俄方还加快了在这些岛屿上的建设活动, 日本方面则屡屡抗议, 两国关系因此不断趋冷。今年上半年, 日俄双边贸易额同比下降近 25%, 虽然岸田文雄也与俄方讨论了经贸合作问题, 但制裁问题不解决, 两国经贸恐怕很难有发展。

## 整 合 —— 男排世界杯中国队夺冠

本报讯 (记者袁浩) 北京时间 9 月 23 日, 在日本举行的 2015 男排世界杯进入到最后一个比赛日, 美国队以 3 比 1(4 局比分分别为 25 比 20, 25 比 21, 17 比 25 和 25 比 20) 击败阿根廷队, 从而以 10 胜 1 负积 30 分的战绩位列第一, 时隔 30 年再次夺得世界杯冠军, 并拿到了直通里约奥运会的资格。

现世界排名第 5 位的美国队在 20 世纪 80 年代有着辉煌的成绩, 先后在 1984 年洛杉矶奥运会上和 1988 年汉城奥运会上夺得冠军。此后, 美国队成绩开始下滑, 在世界大赛上没能染指过冠军, 直到在 2008 年北京奥运会上夺冠, 美国队再次回到世界顶级强队行列。

在本届男排世界杯第 9 场比赛中, 美国队以 1 比 3 不敌近年来异军突起的波兰队, 从而失去了夺冠的主动权。波兰队则继续高歌猛进, 勒取 10 连胜。最后一场比赛只要战胜传统强队意大利队, 波兰队便能继去年夺得世锦赛冠军之后, 将球队历史上首座世界杯冠军奖杯捧回家。最终, 波兰队以 1 比 3 不敌对手, 在错失夺冠良机的同时, 拱手将另一张里约奥运会门票给了意大利队。

### 河北省门球锦标赛落幕

本报讯 (特约记者李润胜 通讯员李蕾) 近日, 河北省门球锦标赛在秦皇岛落下帷幕, 来自全省的 14 支队伍百余名运动员参加比赛。

据悉, 河北省门球锦标赛自 1986 年开始举办以来, 已经连续举办 30 年, 成为一项大众参与的传统赛事。

本次赛事由河北省体育总会、河北省门球协会主办, 秦皇岛市体育总会、秦皇岛市门球协会承办。经过两天的激烈争夺, 秦皇岛市耀明代表队获得冠军, 廊坊市代表队获得亚军, 华北油田代表队、承德宽城县代表队分获第三、四名, 四支队伍将代表河北省参加中国门球冠军赛。

### “爱牙日”“铿锵玫瑰”光复美丽

本报讯 (记者钱培坚) 9 月 20 日“爱牙日”, 被誉为“铿锵玫瑰”的前国家女足主力队员、上海市“三八”红旗手高宏霞、刘玉萍、潘丽娜、尤佳和前上海女足队员肖燕、虞瑾、池漪等相约聚会于上海光博士医疗美容医院, 愉快接受来自社会的关注, 装牙补牙光复美丽。

这些在沪的国家女足队员和上海女足队员退役已多年, 不少人已做了妈妈, 赵莹有了两个孩子。但她们的心依然情系绿茵, 保持着密切联系。女足队员们表示, 要在本职工作岗位上, 发扬老女足的精神, 继续做好工作, 报告社会的关怀和帮助。



9 月 22 日, 乐视体育正式宣布获得从 2016~2017 赛季开始未来 3 个赛季中国香港地区英超转播的独家权益, 使得英超这一在香港热度最高的体育联赛首次进入互联网公司主导时代。图为英超传奇球星舒梅切尔(左二)和香港队球员陈肇麒(左一)与香港小球迷互动交流。本报记者 李元浩 摄



9 月 23 日晚, 在 2015 男篮亚锦赛首轮比赛中, 中国队以 91 比 42 轻松击败新加坡队。图为易建联在比赛中扣篮。本报记者 许子丰 摄

### 亚锦赛首日爆出大冷巴勒斯坦险胜菲律宾

赛, 他们可以拥有一切, 但我们只是到这里来, 证明我们能行。”萨卡基尼说, 巴勒斯坦国内局势并不稳定, 并没有太多人关注篮球。

值得一提的是, 萨卡基尼此前曾在 CBA 的青岛队效力, 而下赛季他将加盟同曦队。这位 CBA 旧将在接受采访时表示特意感谢了 CBA。“CBA 联赛很好, CBA 联赛让我有了更加丰富的经验, 知道怎么去和大个子打球, 我很高兴能把我的经验带到国家队中去。”

“他们有足够的资金, 他们有自己的联

赛, 他们可以拥有一切, 但我们只是到这里来, 证明我们能行。”萨卡基尼说, 巴勒斯坦国内局势并不稳定, 并没有太多人关注篮球。

另外, 在揭幕战中, 由业余球员组成的中

国香港队最终以 87 比 50 轻取科威特队。本届亚锦赛共分 3 个阶段, 第一阶段由 16 支参赛队分成 4 个小组进行单循环, 小组前 3 名进入复赛。中国香港队被分在 B 组, 同组对手为科威特、菲律宾和巴勒斯坦队。

在首日另外两场焦点战中, 中国男篮以

91 比 42 轻松战胜新加坡队, 卫冕冠军伊朗队以 86 比 48 轻取日本队。

另外, 在揭幕战中, 由业余球员组成的中